



國乒於2013年走入北京大學。資料圖片

青少年喜愛與關注漸減

「國球」現危機



「現在內地(對)乒乓球運動(的)關注度在下降，特別是在青少年群體中。很多乒乓球比賽，觀眾都是中年以上群體，『國球』還得走進校園。」中國乒協副主席、國家體育總局乒羽中心主任劉曉農談及當前國內乒乓球運動現狀，言語之中透露出危機感。

國乒總教練劉國梁(左)於2013年在常州指導小學生打球。資料圖片

在福建三明舉行的青運會乒乓球比賽間隙，劉曉農接受記者採訪時多次提及青少年群體對乒乓球運動關注和參與程度的下降，以及他對推動「國球」進校園的思路與計劃。



「乒乓女王」鄧亞萍(左)去年與北京學生交流。資料圖片

「乒乓球作為國球，在競技體育領域為我國作出了突出貢獻。」劉曉農說，以往學校有個水泥檯，課間10多分鐘，學生都愛打乒乓球。現在各種球類項目和全民健身項目開展普及，孩子們可以選擇的運動項目多了。相較而言，乒乓球運動開展情況就不太理想了。

「現在學校裡乒乓球檯、球檯都有了，但打的人卻少了。」劉曉農說，加上乒乓球缺少對抗等自身因素限制，關注和喜歡這項運動的青少年在減少，球迷都集中在中老年群體，「這個問題不能迴避」。

三方面舉措推動乒運

重新培養孩子們對乒乓球運動的喜愛與關注，關鍵還在於校園推廣。劉曉農表示，下一步將從三個方面推動乒乓球在青少年中的普及。其中首要是舉辦乒乓球傳統學校校際比賽。

「目前國內有數十所乒乓球傳統學校，項目基礎不錯。我們希望利用寒暑假，組織各個學校之間相互打比賽，打造一個校際之間相互交流的平台。」劉曉農說，計劃在明年開展的這項校際比賽，目的並非培養世界冠軍，而是培養更多的青少年對乒乓球的興趣愛好，帶動更多孩子參與其中。

其次，是借鑒籃球等項目的經驗，開展「乒乓球大篷車進校園」等活動。劉曉農說，國際乒聯乒乓球博物館已落戶上海，乒乓球文化普及就得用這些資源。比如將乒乓球博物館中的一些藏品、故事等，通過大篷車等方式送進校園，大力普及乒乓球文化。

最後，還要多渠道探索乒乓球「造星」。劉曉農說，明星運動員對於青少年的影響非常大。近年來國家乒乓球隊也開展了世界冠軍進高校、進軍營等互動活動，但整體社會影響力還不夠。「今後除結合重大比賽和全民互動之外，可能探索跨界等方式，打造更多、更有影響力的乒乓球星」。

■新華社



港隊與福州格致中學學子友賽互動。香港文匯報記者傅龍金攝

港羽獻技福州校園

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉、傅龍金 福州報導)昨日，首屆青運會組委會文化教育組組織青運會香港羽毛球代表隊赴福州三中金山校區開展「我的夢——青運會運動員進校園活動」，增進香港青少年運動員與當地青少年學生的交流。

在香港羽毛球代表隊成員參觀完福州三中金山校區校園後，港隊代表陳延澤、李澤環、李卓耀與福州格致中學羽球隊學生各打一局友誼賽，陳延澤、李澤環、李卓耀分別以21:17、21:7、21:14的比分，戰勝福州格致中學九年級學子丁宇昂、鄭銘揚、陳俊隆。

賽後，港將李卓耀接受本報記者採訪時稱他把是次友誼賽當成平時訓練來打，大讚對手的表現。他說：「這也是我第一次到福州參賽，對福州的印象非常好。」

港羽隊教練鍾海玉亦肯定福州格致中學羽球隊隊員們精彩的表現，「學生們的總體表現很好，速度進攻力量都很不錯，缺陷之一是穩定性還不夠，以後可以加強練習。」

福州三中金山校區校長陳德明稱：「『有朋自遠方來，不亦樂乎』。讓香港運動員與內地青少年學生切磋球技，交流互動，探討與分享體育運動所帶來的成長經歷與快樂，同時亦可以增進港青年的友誼。」

港羽男團第7 張祐銘晉背泳複賽

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉、傅龍金 福州報導)「對自己的表現總體還滿意，但是還沒有達到自己既定的目標。」跟隊員默契配合，以3:0擊敗對手成都隊、奪得前晚舉行的青運會羽毛球男子團體決賽第7名的成績後，香港選手李卓耀昨日接受本報記者採訪時如是表示。

「因為壓力比較大，青運會羽毛球男子單打預賽階段沒打好，輸球了。」李卓耀至今仍在懊惱，曾經參加過2013年南京亞洲青少年運動會和2014年南京青年奧運會的他，曾獲得男子單打前八的好成績，談及對未來的期望，李卓耀笑稱，「目標肯定是2020年的東京奧運會，現在還有5年的時間，一定要很努力爭取，自己太瘦了，以後會加強體能訓練。」

此外，青運會游泳比賽第5日，香港選手張祐銘以2分7秒50的成績晉級男子200米背泳複賽。香港游泳隊領隊袁偉培說，這次帶來的20名年輕隊員，很多選手都是首次來參賽，面對實力強大的內地選手，他們都表現出最好的水平，比如吳欣鍵、張祐銘等表現都很不錯。他坦言，這次香港游泳代表隊是帶著學習的心態來參加此次比賽，希望參加過這次比賽後，選手們能更上一層樓。

另外，在昨日舉行的青運會女子佩劍團體16強賽中，香港隊以38:45負於上海靜安；而男子花劍團體16強賽中，香港隊以45:34戰勝烏魯木齊。在水上項目男子輕量級雙槳決賽中，香港選手陳迪鱗、周義評排名第二。



吳欣鍵無緣男子200米混合泳決賽。特約通訊員林輝攝

劉翔「公益徒步行」低調拒採訪



劉翔(中)亮相「千人快樂公益徒步行」活動。中新社

恢復單身後的劉翔如今出現在公眾視野中的次數屈指可數，但每一次都與體育有關。昨日，一身網格潮服、藍色運動鞋的劉翔出現在上海科技館的下沉式廣場，帶領現場市民啟動「千人快樂公益徒步行」活動，同時為第五屆「上海公益夥伴日」拉開序幕。

昨日，上海天氣晴朗多雲。劉翔儘管神情略顯疲憊，但仍對工作人員及市民們的拍照請求相當配合，並一再提醒大家注意安全，但當在場媒體提出想要簡單採訪一下他時，劉翔還是堅決地拒絕了。

自今年4月微博宣佈退役以來，劉翔未來的職業規劃究竟如何，一直是大家關心的問題。「以後不想當教練員也不想當官，而是會做力所能及的公益事業。」退役後的劉翔曾多次在公開場合表示，要自己做自己能力範圍內的事情，希望能夠做一些對青少年體育發展有利的

事情。

昨天上海「公益夥伴基金」正式成立，每位市民都可通过手機支付寶愛心捐贈平台，記錄自己每天的行走步數，每5000步便可兌換來自愛心機構的1元人民幣捐款，注入上海「公益夥伴基金」。對此，劉翔表示，為了公益「天天走5000步都可以」。

在經歷了退役和「離婚風波」後，曾在職業生涯實現了集奧運會冠軍、世錦賽冠軍、世界紀錄保持者於一身的「大滿貫」偉業的劉翔如今似乎愈發低調。然而不管是在今年7月擔任北京田徑世錦賽解說、助陣全國青少年「未來之星」陽光體育大會，還是現身NBA中國賽上海站活動，以及這一次的「公益徒步行」，劉翔的每一次出現都離不開體育，而此番的公益活動，不知可否視為其未來將投身公益事業的一次「試水」。

■中新社

中羽賽抽籤 或再演林李大戰

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 福州報導)世界羽聯超級系列賽頂級賽——2015中國羽毛球公開賽將於11月10日至15日在福州打響，各國羽壇高手悉數參賽，目前，五個單項的抽籤結果產生。諳龍或將與丹麥新秀阿克爾森再次相遇，林丹準決賽約戰李宗偉。女單李雪芮、王儀涵和王適嫻，均將面對強敵的挑戰。本次大賽總獎金額達到70萬美元。

男單方面，在丹麥賽首輪出局的林丹，作為三號種子與隊友田厚威同在下半區。不出意外，林丹將與田厚威或者印度的斯里坎斯，爭奪一個四強席位。馬來西亞名將李宗偉，將面對丹麥的二號種子約根森或者中華台北選手周天成。如果林丹與李宗偉都順利闖入四強，就將在準決賽上演「林李大戰」。

女單印度的內瓦爾和西班牙的馬林分守上下半區，王儀涵和孫瑜處在上半區，孫瑜首輪挑戰頭號種子內瓦爾取勝難度不小。王儀涵則與中華台北名將戴資穎爭奪一個四強席位。李雪芮和王適嫻分在下半區，兩人將在8強賽分別面對韓國名將成池鉉和兩屆世錦賽冠軍馬林，會師四強難度不小。



林丹有望在中華羽賽再戰李宗偉。新華社



王霜在比賽中射門。新華社

王霜梅開二度 女足新帥開門紅

重慶永川國際女足邀請賽昨拉開戰幕，中國女足首戰以2:1擊敗世界排名第五的英格蘭。王霜梅開二度，新帥布魯諾·比尼執教中國女足首秀迎來開門紅。

開場後中國隊很快佔據主動。第5分鐘，薛嬌左路傳中，韓鵬得球後沉着地將球送到門前，王霜插上輕鬆推射球門遠角，英格蘭門將撲救不及，中國隊打破僵局，1:0。

中國隊在第44分鐘擴大領先優勢，左路發動進攻傳中到右路，韓鵬橫傳，王霜禁區內形成單刀冷靜推射再次建功，中國隊以2:0領先。

上半場補時至48分鐘時被英格蘭隊扳回一球。下半場，雙方互無建树，最終中國女足以2:1戰勝英格蘭隊，新帥布魯諾·比尼首秀迎來開門紅。明日，中國隊將迎戰澳洲隊。

■香港文匯報記者 陳曉莉



環島賽揭幕

第十屆「環海南島國際公路自行車賽」(「環島賽」)開幕，來自世界各地的20支車隊140名運動員將在9天賽程、1487.6公里賽道上展開角逐，爭奪35萬美元的總獎金。

■香港文匯報記者 安莉攝